

高院再確認選舉主任可DQ參選人

周庭勝訴隨時累區諾軒失議席

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「香港眾志」成員周庭去年報名參加立法會港島區補選，選舉主任因「香港眾志」提倡「自決」、違反基本法和「一國兩制」而取消其資格。被「DQ」的周庭於是提出選舉呈請。高等法院昨日判決周庭勝訴，認同選舉主任應給予參選人合理的機會去回應質疑，但再次確認選舉主任有權力判斷參選人的政治立場，根據參選人是否擁護基本法，來決定其參選資格。同時，由於周庭勝訴，在該次補選中勝出的「議會陣線」區諾軒，昨日被法庭宣佈非妥為當選，意味若無人上訴，區諾軒將喪失議員資格。

法官在判詞中指出，選舉主任即使認為有強而有力的客觀證據，證明參選人並不是真誠擁護基本法，但基於公平原則及程序公義，選舉主任需要給予參選人合理的機會去回應質疑。

同時，判詞再次確認選舉主任有權力判斷參選人的政治立場，根據參選人是否擁護基本法，來決定其參選資格。

倡「自決」不可能真誠擁護基本法

判詞並指出，香港特區是根據基本法成立，任何希望擔任立法會議員公職的人都必須堅持香港特區是中華人民共和國不可分割的一部分的原則，這是基本法的第一條。

判詞強調，任何提倡「自決」的人，均不能稱為真誠擁護基本法，因「公投」有潛在可能導致香港「獨立」，有違「香港是中華人民共和國不可分割的一部分」的原則。

區諾軒議員生涯將告一段落

由於周庭勝訴，意味區諾軒很可能喪失議席。區諾軒隨後亦向媒體稱「法院的判決標誌他一年多的議員生涯將告一段落」。

立法會秘書處昨日回覆指，根據《立法會條例》(第五百四十二章)第七十二(1)條，如原訟法庭在聆訊選舉呈請時，裁定任何人

並非妥為當選為議員，則該人即不再是議員；相關法例亦訂明，議席出缺日期為原訟法庭發下書面判決當日。然而，如該人提出上訴，則該人繼續是議員。

該法例亦訂明，原訟法庭就選舉呈請所作出的裁決，在向終審法院提出上訴期限屆滿之前暫緩生效。而根據第65(2)條，上訴須在原訟法庭的書面判決發下當日後14個工作日內作出。

政制及內地事務局昨日就判決表示，原訟法庭的裁決亦再次確認，參選人須於提名表格內示明擁護基本法及效忠香港特區的聲明，這項規定是獲得提名和參選的實質法定規定和先決條件，並確認選舉主任在公共選舉中，有權力就參選人於提名表格內的聲明是否真誠，而決定有關提名是否有效。

民建聯主席李慧琼昨日就上述判決回應稱，高院的判詞引述了基本法和人大釋法的結果，判決確立了作為立法會參選人必須要擁護基本法，亦要效忠中華人民共和國香港特別行政區，這並非簽署一份確認書就可確認，所以選舉主任有責任去了解每個參選人在此方面的態度，以信任該人是否真正擁護基本法和效忠特區。她並說，選舉委員會和選舉主任都要吸取經驗教訓，檢討在程序上的不足之處。

■周庭提選舉呈請獲判勝訴。資料圖片



判詞摘錄

判詞重點：

- 選舉主任即使認為有強而有力的客觀證據，證明參選人並不是真誠擁護基本法，但基於公平原則及程序公義，選舉主任需要給予參選人合理的機會去回應質疑
- 香港特別行政區是根據基本法成立，而第一條就是任何希望擔任立法會議員公職的人都必須接受。任何主張「港獨」或「自決」的人，都不能真誠地、如實地打算擁護基本法，並宣誓效忠香港特區
- 無論如何，提倡香港人通過憲法有效或有約束力的「公投」來決定香港的未來，可能會導致香港的分裂或「獨立」，因此不符合香港特區是中華人民共和國不可分割的一部分的基本原則

判決結果：

- 周庭選舉呈請成功
- 區諾軒並非妥為當選
- 周庭或其他候選人亦沒有因此妥為當選

■資料來源：法庭判詞
■整理：香港文匯報記者 鄭治祖

豬隊友DQ區諾軒 網友諷「正宗攪炒」



■區諾軒隨時失議席。資料圖片

網議政事

「飯民」俾人DQ，都可以話係「政府打壓」乘機「光環」，唯獨是「議會陣線」區諾軒被DQ後，只可以含淚退場。點解？因為佢係俾「中箭(香港眾志)」個周庭DQ囉。周庭嘅日贏咗個選舉呈請，輸咗養住一堆「中箭」人嘅區諾軒議席，再確立選舉主任有DQ權力，咁傾情演出「豬隊友」一角，周庭都仲好意思話自己「慘勝」。唔少網民怒斥今鋪真係乜都輸晒，仲有人話呢啲先叫「正宗攪炒」，有網民就創意比喻呢種「慘勝」話：「手術成功，病人死亡。」

2018年嘅立法會港島區補選，主張所謂「自決」嘅周庭俾選舉主任DQ，最終「中箭」就溫咗區諾軒做Plan B頂上，但深深不忿嘅周庭依然決定提出選舉呈請。結果成為議員一年多嘅區諾軒，就周庭嘅日個選舉呈請勝訴之際，就被視為「唔係正式當選」，就咁俾周庭DQ咗。成個議席石沉大海，連水花都冇。

咁大件事，周庭班粉絲就非常開心。佢步出法庭講自己「慘勝」嘅片，嘅日幾個鐘就獲得400幾個like，幾十個心心，得兩個人喊，唔少人仲留言恭喜佢勝訴，有啲人仲話今次係

「小勝一仗」嘅，唔知區諾軒睇到心唔心酸呢？

再睇真啲「中箭」支持者係咩質素？喺「中箭」秘書長黃之鋒講今次係「慘勝」個帖文度，「Nova Lau」留言問：「(周(區)諾軒交返議席出嚟，咁周庭係唔係真係會得到議席架(嘍)？」「Hoi Suen Philip Chan」亦問：「為何只有區諾軒受影響？不應該是成個港島議席都受影響？」睇嚟呢班人連2018年個補選選舉緊乜、選舉係點做都唔知。

「手術成功，病人死亡」

有反對派同道都睇唔過眼呢班人咁「真心膠」，嘅日有人就睇網媒《輔仁媒體》以《有一種condom(避孕套)叫區諾軒》為題寫文，直言覺得周庭勝訴係好消息嘅，「一係就係文盲，一係就好×憎『眾志』同區諾軒。……究竟區諾軒係(嘍)黃絲界要幾乞人憎，先會有咁多黃絲聽到佢有可能冇左(咗)份工，會話係近三個月黎(嘍)唯一一(嘅)好消息？」

篇文指出，法庭判決確立咗選舉主任有權DQ人，而周庭後補職區諾軒亦因為周庭勝訴而被DQ，恥笑周庭係豬隊友，而區諾軒就俾人用完即棄。篇文嘅日網線上都有唔少傳聞，電台節目主持健吾亦都有分享，唔少人亦踴躍留言。「Edmond Fan」話：「根本係輸，仲要當『慘勝』。」「Andy Baby Lau」揶揄：「手術成功，病人死亡。」

■香港文匯報記者 甘瑜

「新紅衫魚」推出 粵劇演員「Cosplay」宣傳

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)三間發鈔銀行今起推出新「紅衫魚」之稱的100元鈔票，市民可到三間發鈔銀行的分行兌換新鈔。金管局昨在西九文化區戲曲中心舉辦宣傳活動，為最新2018系列的100元鈔票造勢，而新100元主題統一為粵劇，現場有粵劇演員即席「還原」三款新設計鈔票中主角造型。繼新金牛(1,000元)、新大牛(500元)鈔已先後在去年底和年初登場，餘下兩個面額即50元和20元新鈔，料將於明年初發行。

金管局總裁陳德霖表示，百元新鈔即日開始在三間發鈔銀行(中銀、匯豐及渣打)推出，三間發鈔銀行已準備好，頗有興趣市民可以提早前往銀行排隊，屆時市民手持新鈔，可以更近距離觀賞新百元鈔設計。

2018年新系列鈔票的另一特色，是背面圖案採用了垂直而非傳統的水平設計。垂直圖案是一個比較嶄新的設計，除了會為市民帶來新鮮感外，亦可以令市民很容易識別新舊系列的鈔票。

而除了展覽外，金管局更邀請藝人郭富城出演新鈔廣告中新鈔防偽特徵專家，郭富城曾演出講述偽鈔集團的電影《無雙》。新廣告中有市民表示，無專業工具不懂分辨新鈔真偽，郭富城隨即親自出動教授，指單憑肉眼就可以分辨真假新鈔，包括睇清摸楚新鈔上明顯的凹凸手感，變色油墨特製的動感光亮圖案及開窗金屬線等。



▲百元新鈔連張預覽。香港文匯報記者馬翠媚攝

▶粵劇演員即席「還原」三款新設計鈔票中主角造型。香港文匯報記者馬翠媚攝



■配合100元新鈔開始流通，匯豐利用擴增實境濾鏡(AR filter)技術，將鈔票結合文化體驗。



AR技術玩自拍 戲服自動「上身」

特稿

雖然新百元鈔主題統一為粵劇，但各銀行卻有不同設計特色，三間發鈔銀行的高層昨日亦有出席香港戲曲中心宣傳活動，為三款新百元鈔設計親自解畫。

是次2018年新鈔票系列展覽介紹於戲曲中心中庭舉辦，展期由即日起至本月22日。

中銀出花旦 渣打有公主

中銀香港百元新鈔以閩閩女子作為主題，中銀香港副董事長兼總裁高迎欣表示，粵劇被列入聯合國教科文組織《人類非物質文化遺產代表作名

錄》，證明其獨特藝術地位，雖粵劇中有不同人物造型，但以花旦造型最為突出吸引，整體顏色絢麗、妝容高雅，頭飾琳瑯滿目，設計師亦採用特殊的創造方法，把細節表現得非常精細，以展現粵劇的獨有魅力，而今年正值粵劇成功申遺十周年，令新百元鈔票推出顯得格外有意義。

匯豐百元新鈔以書生、小姐在庭園相會作構圖。匯豐香港區行政總裁施穎茵表示，粵劇折子戲是香港獨有文化，而愛情在不少粵劇中都是一項重要元素，是次以一對情侶在庭園邂逅一幕，搬上新鈔構圖中，呈現粵劇溫馨、優雅及與生活息息相關。

而該行為配合百元新鈔開始流通，

利用擴增實境濾鏡(AR filter)技術，將鈔票結合文化體驗，市民本周稍後用智能電話登入該行facebook專頁，然後自拍，相片將自動配上粵劇服飾，生動有趣。施穎茵昨日還到場試玩。

渣打的百元新鈔以身穿蟒袍、鳳冠霞帔的駙馬及公主作構圖，渣打香港行政總裁謝惠儀表示，鈔票主角為駙馬及公主，形容兩人郎才女貌，雖然外界認為公主容貌與她相似，不過她笑稱主角兩人其實是一對年輕的粵劇演員，冀帶出傳承及創新意念，因為很多大老倌都很用心帶領新粵劇演員，才令藝術文化代代相傳。

■香港文匯報記者 馬翠媚

小一入學申請表明起可索取

香港文匯報訊(記者 余韻)到了9月，不少家長都已籌備子女明年升小事宜，教育局公佈，若家長欲為子女申請明年入讀官立或資助小學一年級，可於明天起索取申請表格；而家委會亦將於明日於網上發佈《小學概覽2019》，供家長作選校參考。

所有2014年12月31日或以前出生的本港兒童，均可參加2020年9月入學的小一入學統籌辦法。家長可由明天起至9月27日期間，向子女就讀的幼稚園、各區民政事務處(民政諮詢中心)或教育局各區域教育服務處及學位分配組，索取小一入學申請表等相關資料。

教育局發言人昨日表示，於「自行分配學位」階段，家長可於9月23日至27日期間，向任何一所官立或資助小學交表。發言人並強調家長需要填寫真實居住地址，否則其申請會作廢，而獲派學位亦會被取消。

此外，《小學概覽2019》網上版亦將於明日發佈(www.chsc.hk/primary)，載有逾500所小學的基本資料供家長參考，而印刷本亦會經派發給高班學生的家長。



海園救教中心開幕

昨日海洋公園香港海洋生物救護及教育中心開幕，該中心是亞洲首間兼備傳統與虛擬解剖動物設施的綜合研究及教育中心，可全方位分析海洋生物傷亡原因，有助日後制訂監察及保育措施。中心由匯豐150周年慈善計劃撥款成立，資助額近4,000萬元。中心設有電腦斷層掃描系統、電子X光機、冰房、雪房以及組織病理學實驗室等設施。獸醫團隊表示，過往若為一隻海龜拍攝全身X光照片，要花上1小時時間，逐個位置拍攝。新X光機可在3分鐘內，360度拍攝海龜全身電子X光照片，更可用電子傳輸與海外專家聯繫。

■文：香港文匯報記者 文森